
gy évre 16 
Higdetések milliméter dijszabás ezrerint. 

zirhokat nem adunk vissza. 

A vallás és közoktatásügyi mi- 
iszteriumtól rendelet érkezett a li- 
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ket, hogy a gyergyőszentmiklósi áll. 
iskola igazgatósága által plakátokon- 
hirdetett ötödik és hatodik osztály 
egyenrangusága a lfgeum első és má- 

: 

gyermekeiket tovább tanittatni kivá- 

magyar tagozat ujbóli beállitásának. 
De vélemnéyünk szerint az elemi öt 
és hatodik osztály sohasem nyujtotta 
azt az ismeretet, hogy a gimnázium 
3-ik osztályába való átmenetelhez ne 
okozott volna a tanulóknak nehéz- 
séget. Az elemi öt és hatodik osztály 
inkább az életnek kell neveljen, mig 

sodik osztályával, ne vezesse félre a 

nókat, mert ez meggyengitése lenne i 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 0 é. egyenévre 45 tLei. Felelősszerkesztő : Gyergyói Bank és Takarékpénztár R. T. emeletén 
(Cziffra-féle ház.) Telefon : 25. 

Szerkesztőségi órák mindennap d. u. 3-5 éráia. 

Figyelmeztetés a szülőkhöz. 
a liceum első és második osztálya az 
alapismeretnek megszerzését célozza a a 

ár felsőbb osztályokhoz, Am akárhozy ja 
van, nekünk, gyergyói magyaroknak, 
a liceumi magyar tagozatol uibóli be- 
állitására van szükeégünk, amely le- 
letűség most már pusztán a szülőktől 
függ, hogy lesz-e elegendő magyar 
nyelvü beiratkozó a magyar tagozatra. 

A szülők hanyagsága ez alkalom- 
mal annyit fog jelenteni, mintha sze- 
get vernének a haldokló koporsójába, 
vagy mintha halálos mérget adnának a 
nehéz betegnek, hogy meggyógyuljon. 

tna um magyar tagozatának megnyitása 
81 § gyében. Amint már irtuk, az első 

sztály magyar tagozatának megnyi- 
Tju. sa 35 jelentkezőhöz van kötve, kü- 
it in Öönben a tagozat megnyitása nem lesz Tilt: bhetséges. 
ezső Felhivjuk az elemi iskolák igaz- ce atóságait, valamint a szülők figyel- 
nit n mét arra, hogy gyermekeiket azonnal 
á. alentsék be Görög Joachim szenátor 
baza rnál, aki ez ügyben egyöntetüen eljár, 
i de hert a beiratások ideje már 8-án lejár. 
,za Egyben figyelmeztetjük a szülő- 
i au 
a, Cci 

enzl Moháes. 
s 1526 augusztus 29-ike gyászke- 

etben van beirva a magyarnemzet 5400 Örténelmébe. 
a 29 Nöégszáz esztendővel ezelőtt, mint e de ugat kulturájának egyetlen védő fe a rcosa, magára hagyatva a széthu- cás- s, egy enetlenség ősi átkával sujtott 
este agyarnemzet, a mohácsi csatamezőn art. onul fel Kelet rettentő ura, Soliman, 

nagy török világbirodalom mammut- 
adserege ellen. A csatasorsa csakha- cz, ar eldölt, a gyermek király ezüst- 1necélos holttestét a Cselepatak iszapja 
Nritolta s a feldult haremezőn hu- 
onnégyezer magyar halott maradt. 

an Egy nagy temető lett az egész szág. z 
Szapolya és Frangepan hadai le- sték a csatát, mert a maroknyi had- 

teg vezéreit és zászlós urait a gyü- Iködés és a hatalmi féltékenység nDős szelleme uszította egy más ellen. ába volt tehát a nagy véráldozat, 
Musztult a magyar nemzet szine, vi- 

s Pannonia török rabságba gör- 

Ez a gyászos történelmi fordulat itán is sokszor megismétlődött, mert 
oly sokat hangoztatott ősi magyar- 
K vissza-visszatérve szakadatlan kál a testvérszivekben. 
,Mohács, a magyar nemzetre oly 
ászos ovforduló emléke ne a mult opuszerü siratását juttassa eszünk- lanem hozzon erős elhatározást, 
esztényi alázatot és kitartást a jö- kelőkészitő élet kivitelére, hogy a 
át fajtánk büne ne terhelje többé 
nk messze tetsző szép igéreteit. 

vVáljon számukra ez a négyszáz- 

gitótoronnyá, mely a belső gőg és 
egymást rontó bünök szellemén át 

egy békés kikötőre világit, melyet a 
Szeretet virágos partjai fognak körül. 

Az Országos Magyar Pártnak ez év őszén 
városunkban megtártandó elnökválasztó nagy- 
gyüléséről általánosságban már többször meg- 
emlékeztünk, sőt egy pár héttel ezelőtt bővebb 
részleteket is hoztunk az előkészületekből, 
merthiszen azok oly nagy arányuak, hogy csak 
részletekben és nagy körültekintéssel oldha- 
tók meg. 

A Magyar Párt gyergyői tagozata minden 
hét péntekén a párt helyiségében értekező gyü- 
lést tart, amely gyülés állandóan összeköttetést 
tart fenn az elszállásoló, a gyilkostói kiránduló 
és a fogadó és városdiszitő bizottságokkal. 

Augusztus hó 31-én este a Kereskedői 
Kör helyiségében, Puskás István intézőbizottsági 
tag, a gyilkostói kiránduló bizottság megalaki- 
tására vonatkozólag gyülést hivott össze, amely 
alkalommal dr. Fejér Mihály, Sáska Andor, 
Gergely Zsombor, dr. Csiby Andor, Lázár Gyulal 
Jakabbffy Béla, Barabássy József, Weisz Ár- 
min, Vákár László, Lágár Dénes, Kricsa An- 
dor és Juncsó Béla urakat hivta meg. 

Egy néhány meghivott ur távollétén ki- 
vül,a gyilkostói kiránduló bizottság is meg alakalt 
dr. Fejér Mihály elnöklete alatt ugy, hogv ne- 
vezett bizottság az elszállásoló bizottsággal ösz- 
szeköttetésbe lépve, már meg is kezdte előké- 
szitő n.unkálatait. 

Elsősorban a teendők lettek megfelelő és 
azokra alkalmas egyének gendjnaira bizva. Igy 
a kirándulás helyén az étkezésről való gondos- 
kodás Jakabffy Béla, Kricsa Andor és Sáska 

8 szomoru emlék örökfényü vilá- 

heorgheni — Gyergyószentmiklós. Főtér, Cziffra-féle h 
Telefon: ál. 

Andorra bizatott olyan értelemben, hogy az 
arra kiválasztott terepen, a Gyilkostó körül lesz 
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l 

S 
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Részletek az Országos Magyar Párt őszi nagygyülé- 
sének előkészületeiből. 

Kiránduló bizottság megalakulása. — Elszállásolás. 
felszolgálva a délelőtti megérkezéskor egy reg- 
geli, mely az őszi időt véve tekintetbe, vagy 
teából és hideg ételekből, vagy pörköltből fog 
állani. Azután következnék a szurduki kirán- 
dulás, melynek vezetésére Puskás István, Lá- 
zár Gyula, Vákár László és Barabásy nyertek 
megbizatást. 

Visszatérés után 2-3 óra között volna az 
ebéd, 2-3 féle sültből, sajt, gyümöles, fekete 
és minden két személv részére egy butelia bort 
számíitva ugy kalkulálva, hogy a fuvardij és a 
tónál felszolgálandó kétszeri étkezés személyen- 
kint csak 250 leibe kerülne. 

A fuvarok rendbentartására Lázár Déues, 
Jancsó Béla, dr. Csiby Andor és Gergely Zsom- 
bor urak ügyelnének. 

Az étkezés szinhelye a Menedékház köze- 
lében egy lapályos területen lenne, ahová rög- 
tönzött asztalok és padok lesznek felállitva, 
amelyeknek elkészitésével Weisz Armin és Ja- 
kabffy lettek megbizva. 

Ez alkalommal, valamint a nagygyülés egész 
folyamata alatt Vákár László ur által a Gyilkostó 
környékéről felvett pompás müűvészi fényképes 
lapok és csinos kiállitásu „Gyilkostói Kalauz" 
lesznek árusitva, melyek a messze idegenből 
jött vendégeknek nemcsak mint igen értékes 
emlékként, de a paradicsomi szépségü kirán- 
dulóbely részletes ismertetésére, mintegy pro- 
paganda célul fog szolgálni. 

Egyben e helyen az arra illetékesek figyel- 
mét kivánjuk felhivni, hogy a gyilkostói rész- 
let egyik pontjának megtekintése az időközben 
beállott rendkivüli esőzések és árvizek miatt, 

Mindennemű OLAl 
állandóan raktáron. 
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amely az átjáró pallókat elmosta, el van zárva 
a kirándulók elől. 

Nem csak ezen alkalom, de a nap-nap 
után fokozódó idegenforgalom is kivánatossá 
tenné, hogy az alig pár száz leibe kerülő gya- 
loghidakat és kisebb lényegtelen utjavitásokat 
akár a város, vagy az ujonnan krealt sport- 
bizottság kijavittassa, illetve használható álla- 
potba hozza. Igen fontos volna az is, éppen az 
idegen forgalomra való tekintettel, hogy az 
egyes utelágazásoknál jelzőtáblák helyeztesse- 
nek el. Mindezek annál inkább könnyen ke- 
resztűül vihetők, mert lényegtelen, alig 5-6 ezer 
leies költségekről van szó, melynek fedezéséről, 
tekintetbe véve közérdekü voltát, hisszük, hogy 
a város vezetősége nem fog elzárkózni. 
. 

Elszállásolás. 
Az elszállásoló bizottság, melynek elnöke 

dr. Miklóssy Viktor ügyvéd, már is óriási ered- 
ményeket sikerült felmutatnia vendégek elhe- 
lyezését illetőleg. 

György Béla elszállásoló bizottsági jegyző 

összeállitotta a szállásadók névjegyzékét betü- 
sorban s eszerint ez ideig csupán Gyergyószent- 
miklóson, a szállodák kivételével 445 személy- 
nek van biztosítva a kényelmes elhelyezése. 

A székely vendégszeretet a lakások fel- 
keresése alkalmával is megnyilvánult és ha még 
tekintetbe vesszük azt, hogy a bizottság igen 
sok családot nem talált odahaza, akiknél szin- 
tén még szobák állanak a vendégek rendelke- 
zésére, ugy a bejelentkező hivatalos vendégek el- 
szállásolása már is biztositva látszik Gyergyó- 
szentmiklóson 

Ezenkivül ugy a gyilkostói kiránduláshoz, 
mint a vasutállomástól való beszállitáshoz már 
is igen sok ingyen fuvart ajánlottak fel a föld- 
mives gazdák az elszállásoló bizottságnak 

E lap hasábjain is ismételten kéri az el- 
szállásoló bizottság mindazcn családokat és lo- 
vas gazdákat, kiket a bizottság nem talált ott- 
hon, hogy amennyiben a vendégek részére szál- 
lást és fuvart biztosithatnak, ezen készségüket 
a bizottság elnökénél, vagy jegyzőjénél bejelen- 
teni sziveskedjenek. 

A városi Tanács augusztus 27-iki ülése. 
Tárgysorozat és egyes kiemelkedőbb pontjainak elintézése. 

Az uj törvények értelmében megválasztott 
városi tanács, mely valóban mindinkább a kon- 
szolidáció és törvényesség képét viseli magán, 
rövid pár hónap alatt oly óriási feladatokat igye- 
kezett megoldani, mely mindinkább arra enged 
következtetni, hogy végre beléptünk a városi 
közigazgatás rendes és annak idején jól kiépi- 
tett biztos medrébe. 

Ambár a lehetőségek még mai nap sem 
azok, melyek az ideális törvényszerüségek szint- 
jén mozognak, mégis, az adottságok szerint, a 
lehető legjobbnak mondhatók s az a horribilis 
és régóta feltornyosult munkahalom, melynek 
megoldására dr. Benke Antal polgármester ta- 
nácsosaival és a város hivatalnokaival egyetem- 
ben vállakozott, csak figyelmet és megelégedést 
válthat ki ugy a nép, mint a felsőbb fórumok 
előtt. 

Hogy a városi ügyvitel belső munkájába 
és nehéz vezetésébe a közönség is betekintést 
nyerjen, dr. Benke Antal polgármester által 
augusztus 27-ére összehivott tanácsülés elé ter- 
jesztett tárgysorozati pontok és az egyes érde- 
kesebb pontokra hozott tanácshatározatokat rész- 
letesen közöljük, melyekből nem csak a törvé- 
nyekhez való ragaszkodás, de a munka elvég- 
zésének felelősségteljes tudata is tükröződik. 

Tárgysorozat. 
1. Cooptalt női tanácsosok eskütétele. 2. 

Lőrinez István fényképész igénye a 21046. hrsz. 
ingatlanra. 3. Lőrinc Flóris és társa kérése in- 
gatlan csere iránt 4. Városi illetékek szabály- 
rendelete. 5. Adóhivatal kérése telefonfelszere- 
léshez hozzájárulásért. 6. Teljesített aszfaltmun- 
kálatok elszámolása. 7. Dr. ferenczy Gyula ké- 
rése szinielőadások tartásának engedélyezése 
iránt. 8. Goör. kel. egyházközség 50 köbméter 
fát kér. 9. Gör. kel. egyházközség 200.000 lei 
kiutalását kéri: 10. Aszfalt munkaálatok folyta- 
tása. 11. Sándory Mihály városi tanácsos ké- 
rése vizellátás tárgyában. 12. Sándory Mihály 
városi tanácsos kérése utnyitás tárgyában. 18. 
Bizottság kiküldése a város ügyvitelének meg- 
vizsgálása ügyében az imperium átvétele óta. 
14. Fellebbezési bizottság kiküldése taxák ki- 
vetése ellen beadott fellebbezések elbirálására. 
15. Magyarpatak széltörött fatömeg termelésé- 
ről jelentés. 16. Dr. Gaal Alajos a hceumi ut- 
cai telkek átadása iránt. 17. Erdők üzemtervei. 

Egyes kiemelkedő tárgysorozati 
pontok mikénti elintézése. 

Dr. Benke Antal polgármester rövid üd- 
vözlő beszéd keretében vette be az esküt dr. 
Nagy Lajosné és Kopacz Béláné női tanács. 
tagoktól, mely után az ülés kezdetét vette a fent- 
emlitett tárgysorozati pontok letárgyalását ille- 
tőleg. 

Az uj közigazgatási törvény alapján meg- 
felelő szabályrendeletek lettek a negyedik pont 
értelmében összeállitva, amelyet már régóta nél- 
külözött a város és amelynek összeáliitása rég- 
óta kivánatos volt: 

A hatodik pont értelmében a tanács elfo- 
gadta az állandó választmány javaslatát, mely 
szerint az aszfaltmunkálatok a megmaradt anyag- 
gal együtt 3,779.182 lei és 99 baniba került. A 
Bitumen cég szerződésen felül 680.380.78 leit 
igényelt, melyet a régi városi tanács egészében 
elfogadott. Ebből a kötelezettségből az uj ta- 
nács 29.433 leit fogadott el, méltányosságból 
pedig még 108088 07 leit. A fennmaradt 
542.869 66 lei Bitumen cég többletigényét azon- 
ban elutasitotta, mint olyan követelést, melyet 
a város magára nem vállalhat. A beaszfaltozott 
eddigi terület nagysága 7756 négyszögméter. 

Hetedik pontban megadta dr. Ferenczynek 
a szinielődások tartására az engedélyt. 

A nyolcadik pont értelmében a gör. kel. 
egyház részére épitendő kápolna céljaira az 50 
köbméter faanyag megszavaztatott. 

Ellenben a kilencedik pontban a gör. kel. 
egyház céljaira kért 200.000 lei kiutalását a ta- 
nács elutasitotta, mivel az állandó választmány 
javaslata alapján a költségvetésbe csak azok 
a kiadások veendők fel, melyre a várost tőr- 
vény kötelezi, vagy amelynek felvételét a 
városi tanács felsőbbhatósági jóváhagyással 
elhatározta. Ezek az előfeltételek mivel hiá- 
nyoztak, törvény szerint kellett eljárni. 

A tizedik pontra oly határozatot hozott a 
tanács, hogy a jövőben mintegy 4931 négyszög- 
méter utat fog aszfaltoztatni és 1335 négyszög- 
méter kockakővel az uttesteket borittatni Az 
aszfaltozás a következő utcákban lesz folytalva. 
Ferdinánd király-utca, (Főtér) Bjata Regina Ma- 
ria, Liceum-utca, Csiky-utca, Szárhegyi, Ujfálvi, 
régi Posta-utca stb. 

Dr. Benke Antal polgármester javaslatára 
a 18-ik pont értelmében egy bizottság küldetett 
ki, mely hivatva lesz a város ügyvitelének fe- 
lülvizsgálatára az imperium óta. Éz a vizsgálat 
felette megnyugtató a város érdekében. 

A tizenhatodik pont szerint dr. Gaal által 
beadott liceum utcai telkek kérdésében a 
tanács a pénzügyi bizottság előterjesztését tette 
magáévá, melynek lényege az, hogy miután 
belügyminiszteri jóváhagyással jogervényesen 
templomépitési célra a gor. kel. egyháznak ado- 
mányoztatott a telek, igy dr. Gaal Alajosnak 
arra érvényesithető joga nem áll fenn. Azon- 
ban a tanács bizottságot küldött ki annak meg- 
vizsgálására, hogy miként legyen a kérdés mind- 
két fél részére megelégedéssel megoldható. 

A mindvégig komoly figyelem között le- 
folyt ülés eredményes munkál végzett s ha egyes elintézések nem is szolgálhatták a támasz- tott igényeket szolgáljon precedensül arra nézve 
hogy a jóhiszemüség nem vezethet soha a tör- 
vényesség megkerülégére. 

A város vezetőségét soha nem fogják érzel- 
ni momentumok vezetni, de a hozott határozatok 
eddig is meggyőzően bizonyitják azt a mindennel 
és mindenkivel szemben táplájt jóindulatot és elfogulatlan barátságot, mely a jövőre nézve is 
eminens célul tüzetett. 

zmkoza 

ivás előfizetőinkhez. 
ak lapunk előfizetőit, hogy 

, előfizetési dijaikat, szer- 

vonta d. u. 2-3 és 5-6 
ni sziveskedjenek. 

Egyben kérjük, hogy a kiküldendő lap- 
nyugtákat bemutatáskor beváltsák. 

Vidéki előfizetőinknek postautalványokat 
fogunk küldeni és kérjük, hogy annak fel- 
használásával az előfizetés hoszzánk juttassák. 

lyett leginkább a pénzt mérlegelik. 

magaslatokra kapaszkodtak volna, hengerbus. 

tak az eredetihez, de ez a po 

A jog ingyene 

jogkereső nincstelen képviseletét köteles volt 

akkor is eleget kell, hogy tegyen justicia mér- 

tességet is élveznek. Az ingyenes jogvédő iro- 

kül megvédi, másrészt a felek felvilágosíitásá- 

mint egyetlen feltétel, igazolva van és a isé 
jogos, ott felveszik a szükséges adatokat és a 

Ingyenes jogvédő irodák 

J isticia mérlegén ma már az igazság he. 

A magy francia forradalom egyik gigávyi vivmánya volt, hogy megalkotta a tulajdonkó. 
peni jogegyenlőséget és a jogszolgáltatást a jog. 
ingyenesség elvén jelölte ki. 1789 után az em. 
beriség merész eszméi, ahelyett, hogy ideáliy 

kázva buktak a legsötétebb reakció mélységelbe 
Az egyes államok immel-ámmal potemkin-eg. 
méket valósitottak meg, melyek haso 

az árnyék hasonlatossága a 
fához. 

országokban más és vettek fel. 
gyarországon, Angliában, az Egyesült-Államok. 
ban és Németországban maguk a biróságok ad. 
tak jogsegélyt és jelölték ki az ügyvédet, aki 

minden ellenszolgáltatás nélkül ellátni. Aki i. 
meri a mai idők embereinek pénztkergető men. 
talitását, az jól tudja, hogy mit ielent az a ke. 
gyes, kiosztott ingyenes igazságszolgáltatás. 

Dániában, Argentiniában, Oroszországban 
a törvény állapitja meg az ingyenes jogszolgál- 
tatást, de csak az I. foku hatóságoknál. Aki fel 
lebbezni akar, ha az utolsó párnáját is eladja, 

legképes zsebének. 

Franciaországban, Olaszországban, a jog- 
ingyenesség „haladottabb" formáját valósitották 
meg, melyet később Románia is átvett. A r. 
mán ügyvédi törvény szerint, az Ügyvédi Ka- 
marák egy speciális irodát kötelesek felállitani, 
ahol a szegény embereknek ingyen jogsegélyt 
kötelesek nyujtani. Ezen intézmény által a va- 
gyontalan jogkeresők, nemcsak ingyen ügyvédi 
támogatást, hanem taxa és egyéb illetékmen- 

dák nagy jelentősége elvitathatatlan. Fontossá- 
guk egyrészt abban csucsosodik, hogy a sze- 

gény emberek érdekeit minden jutalmazás nél- 

val megakadályozza, hogy olyan ügyeket is fo- 
lyamatba tegyenek, melyek előbb-utóbb elérhető 

eredmény nélkül az irattárba kerülnének. 

A francia eszmét, romániai meghonositása 

után a nagyváradi Ügyvédi Kamara valósitotta 

meg legelőször. Dr. Pep Romulus, a Kamara 

kiváló titkárának érdeme, hogy a jogvédelem 

intézményei közzé, ez az uj intézmény beikta- 
tódott. Az Ügyvédszövetség még a szabályren- 

delettel bibelődött, mikor a nagyváradi kamara 

már felállitotta ingyenes jogvédő irodáját és dr, 
Pop Romulus egy ideiglenes szabályrendeletet 

is elkészitett. Az iroda az elmult év októberé- 
ben kezdte meg működését. A törvényszéken 
kapott helyet, egy egyetlen kis szobában. Föld- 

szint 35. Butorait, két öreg iróasztalt és eg 
régi szekrényt, tintát, mappát a törvényszék és 

az Ügyvédi Kamara közösen adták össze. Ar 

óta az iroda nagyszerüen dolgozik és nagyon 
sok ügye van elkönyvelve, amikben döntést pro: 
dukált. 

Különösen vasárnapokon keresik fel s0- 
kan a földszint 35. számu szobát. Falusiak ad 

ják elő ügyes bajos dolgaikat és kérik ügyük 
igaz támogatását, A városiak, szegény emberek. 
hadiözvegyek, hadiárvák és rokkantak nap na 
után fordulnak meg a kicsi irodahelyiségben é 
kérnek ingyenes jogsegélyt. Ahol a szegénység 

eljárás olyan gyorsan és precizen történik, miot 
a leghiresebb ügyvédi irodában. 

Azt hisszük, hogy Csikban is eltérme éé! 
ingyenes jogvédő iroda, mert a szegénység z 
sem ismeretlen fogalom, az ügyvédi taxák D 
dig elég magasak. 

Az ingyenes jogvédő irodák fenntartásó a 
városok és a vármegyék kötelessége, igy ez e 
vármegyei Ügyvédi Kamara és a vármeg/ 
Tanáes figyelmébe ajánljuk. 

a 

-
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A gör. kel. templom ügye a tanácsban. 
Tévesen informálták Miron Chistea metro- 

politát a templomtelek ügyében. 
Lapunk más helyén emlékezünk meg, hogy 

Miron Chistea, a gör. kel. egyház feje, átutazó- 
ban rövidebb ideig városunkban tartózkodott. 
Az egyházfejedelmet ez alkalomból a legutolsó- 
tanácsülésben tárgyalt templomtelek ügyben, 
amint arról sajnálattal értesültünk, teljesen té- 
vesen informálták. Annál sajnálatosabb az a 
körülmény, mert áz ügy tárgyilagos megisme- 
rése után azt az impressziót kellett meritenünk, 
hogy valaki részéről szándékos rosszakarat fo- 
rog fenn.. 

Ugyanis a tanács változatlanul tette ma-. 
gáévá a jogügyi bizottság álláspontját; eszerint 
a belügyminiszter jóváhagyással. végérvényesen 
adományozott templomtelek a gör. kel. egy- 
házé. Dr. Gaal Alajos igényét, melyre a jog- 
ügyi bizottságnak az a véleménye, hogy erre a 
telekre nem áll fenn, lojálisan ugy kivánja a 
tanács megoldani, hogy annak elbirálására bi- 
zottságot küldött ki. Annak dacára, hogy ki- 
fejezetten ilyen értelemben határozott a tanács, 
Manciulescu liceumi igazgató és tanácstag a 
tanácsülésen jelen nem lévő dr. Dobreán városi 
tanácsost ugy informálta, hogy a tanács a temp- 
lomtelket visszavenni határozta el. Sajnálatos, 
hogy ilyen értelműü információt nyert Miron 
Chistea metropolita is. 

Ez azonban, amint a fenti tényállásból 
is kitünik, teljesen téves beállitás, mely a való- 
nak nem felel meg. 

Módot kivántunk keresni rá, hogy az egy- 
házfőt lehetőleg személyesen világositsuk fel a 
tévedésről, sajnos a véletlenek folytán nem ál- 
lott módunkban. Mindenesetre módfelett meg- 
lepő, hogy éppen Manciulescu tanácstag téve- 
dett ilyen szembeötlően, amikor a tanácsülésen 
résztvett, a határozathoz maga is hozzájárult, 
az ellen kifogást nem emelt akkor, amikor mód- 
jában lett volna. 

Tényeket összegezve, azt kell megállapi- 
tanunk. hogy igen is, szándékosság forog fenn, 
melynek tendenciája a tanács ellen irányul. Ezt 
megerősiti az az értesülésünk is, mely szerint 
Manciulescu tanácstag az esettel kapcsolatosan 
feljelentést szándékszik tenni a miniszterium- 
ban. Kérdezzük, miért ? Hiszen a tanáos a leg- 
nagyobb megértéssel, a ledmesszebbmenő jó- 
akarattal, a legjobb tudása és igyekezete sze- 
rint vállalta és végzi feiadatát s őszinte célja, 
hogy a konszolidáció nagy munkájában rá róti 
kötelességét teljesithesse. 

Ehelyen kell kifejezésre juttatnunk őszinte 
sajnálatunkat, hogy nem sikerült Miron Chis- 
tea metropolitát e kérdésben személyesen is in- 
formálni és feltárni előtte a nyilvánvaló té- 
vedést. 

Ugy látjuk, valakit, vagy valakiket na- 
gyon bánt az, hogy törvényes formák között a 
mai tanács áll a város élén. Megismétlődő je- 
lenség az intrika s világosan látszik, hogy ak- 
namunka folyik, melynek éle a városi tanács 
ellen irányul s célja az egyenetlenkedés, a szét- 
huzás magvának elhintése, a tanács tekintélyé- 
nek aláásása. 

Hát igen, ezt látjuk! De megmondjuk azt 
is, hogy figyelünk s ha kell, purifikálni fogunk, 
ámbár a szennyes teregetése nem kellemes 
munka, de ha rákényszeritenek, nem fogunk 
irtózni attól sem. s. n. 

Jakabffly Elemér genfi nyilatkozata. 
Az utódállamok magyarsága, szép szám- 

ban vett részt a kisebbségek genfi kongresszu- 
sán, ahol a kongresszus utolsó napján két ma- 
gyar kiküldött referált az állampolgársági és 
választói jogról. Különösen érdekes lesz, ha ma, 
amikor az állampolgársági, jogok körül zürza- 
vart támasztottak a különböző kisebbségek ellen 
irányuló rendeletek, leközöljük az egyik erdélyi 
delegátus, dr. Jakabffy. Elemér által felolvasott 
és lelkesedéssel eltogadott határozati javastatot. 
A határozati javaslat szószerinti szövege a kö- 
vetkező. 

1) Mindenkinek 
polgárságra. 

2) Az állampolgári jog olyan megszerzett 
jog, melyet ecsak saját akaratbol lehet elvesz- 
teni, amikor a saját akaratot is csak konkludens 
cselekvéssel lehet leszögezni. 

3) Az érdekelt államok között létrejött 
szerződések, ugy mint a római konveneió elég- 
séges eszköz az államváltozásokkal összefüggés- 
ben levő százezrek akuttá lett állampolgársági 
problémájához, azokéhoz a százezerekéhez, kik 
ártatlanul vesztették el állampolgársági jogukat 
ke gazdasági romlásnak és nyomornak lettek 
kitéve. 

A konferencia ajánlja tehát a római kon- 
venció rektifikációját az osztrák-magyar monar- 
echia utódállamaira nézve. 

A többi országokra, melyek ugyancsak 

jogigénye van egy állam- 

területi változást szenvedtek, ajánlatos a versa- 
illesi békeszerződés idevonatkozó paragrafusai- 
nak alkalmazása, egyuttal a szembenálló kivé- 
teles és rendőri intézkedések felfüggesztése. 

Mit mond Jakabaíy Elemér ? 
–- Genfbe jöttünk annak dacára, hogy a 

román sajtó már hetekkel ezelőtt éles támadá- 
sokba kezdett és azt hangoztatta, hogy Romá- 
niában a nemzeti kérdés már meg van oldva és 
ennek következtében nagyon különös, hogy a 
magyarok éppen most, amikor a kormány is 
paktumot kötött velük, mégis részt vesznek a 
genfi nemzetiségi kongresszuson. Irre vonat- 
kozólag egy történelmi emléket idézhetek és 
egyet polikai multamból. 

— Mikor a mult század negyvenes éveinek 
végén egy németországi kis fejedelemségben a 
szociális mozgalmak erőre kaptak, egy minisz- 
tertanács volt hivatott ebben a kérdésben dön- 
teni, az egyik miniszter ezt mondta: Uraim, ha 
éjfélig itt kell együtt ülnünk a szocialis kérdést 
meg kel ma oldanunk. Aki azt hiszi, hogy a 
kisebbségi kérdést egy államban izoláltan meg 
lehet oldani, vagy pláne a kisebbségi kérdést 
egy államban, egy a kormánnyal kötött paktum- 
mal véglegesen megoldottnak lehet tekinteni, 
éppen olyan naiv, mint amilyen a kérdéses mi- 
niszter volt. 

—– A saját politika multam emléke pedig, 
hogy amikor 1914 elején Tisza István a román 
nemzetiségü férfiakkal folytatott tárgyalások 
után interpellációra adott válasza a képviselőház 
napirendjére tüzetett én ekkor egy határozati 
javaslatot adtam be, melyben azt vallottam, hogy 
a kormány ne csak a jogegyenlőséget adja meg 
a nemzetiségeknek, hanem biztositsa minden 
tekintetben kulturális és gazdasági fejlődési le- 
hetőségeit. e 

— Akkor este a klubban egy minisztersé- 
get viselt társam azt mondotta : Micsoda osto- 
baságokat beszéltek, hiszen Magyarországon 
nemzetiségi kérdésről beszélni egyáltalán nem 
lehet. Hát azok a sajtóorgánumok és romániai 
tényezők, akik az hiszik, hogy a kisebbségi kér- 
dés Romániában meg van oldva, megint csak 
olyan naivak, mint az a miniszterséget viselt 
képviselő volt. 

HIREK. 
Őszi dal. 

Vágyaimmal már beértem az őszbe, 

lassan fény-tőrt szur szivembe a Nap 

s az álmokból fakadt pompázó rügynek 

már csak lepergő sziromja marad. 

Mosoly-bimbója fonnyadt álommá vált, 

a Nap gyilokja gyökeréig ért, 

virágos, üde, himporos létéből 

lekokkadt, száraz véznaság kisért. 

Lehullatom szép álmaim virágát — 

le-lehullong a sok száz falevél — 

s a zokogó bánat pernyélő szirmát 

a mindenségbe szórja el a szél. 

Dőöbrőköz. Kabdebó Tibor. 

— A Misszló szeptember hó 5-én, vasár- 
nap este a Laurentzy féle szinházteremben tartja 

meg muüsoros estélyét. A falragaszok igen szép 

musorral biztatnak: Ajánljuk a közönség párto- 

lására. 

— Miron Chistea metlropolita városunkban. 
A gör. keleti egyház feje, Miron Chistea met- 

ropolita, aki a páratlan szépségü Gyilkostó ter- 

mészeti szépségének megtekintésére szükebb 
kiséretében városunkon átutazott, rövid ideig 

itt tartózkodott. Rövid sétát tett a városban s 
majd kiséretével a Gyilkostó megtekintése után 

dr. Dobreanu kir. közjegyző vendége volt, 
ahol érdeklődéssel hallgatta a több helyi vonat- 

kozásu ügyről adott felvilágositást. Az egyház- 

fejedelem, a késő délutáni órákban utazott visza 

szülőhelyére, Toplita-Románara, ahol, értesülé- 
sük szerint, még pár napig fog tartózkodni. 

— Halálozás. Biró Ferdinánd f. év aug. hó 
28-án életének 77-ik évében hosszas szenvedés 
után elhunyt. A halottban Biró Ferenc gyer- 
gyószentmiklósi kereskedő édes atyját veszitette 

el, akinek elhalálozását kiterjedt rokonság gyá- 

szolja. Temetése áug. 

békében. 

— Templom-és harangszentelés Kilyénfalván. 
Szeptember 5-én nemes Kilyénfalva községben 
fényes papi segédlettel, mely alkalomra Szabó 
György apátplebános valamint a környék pap- 

30-án volt. Nyugodjon 

sága és intelligenciáján kivül dr. Péter Antal 
brassói apátplebános, Kilényfalva szülötte is 

megjelenik, fog ünnepélyesen ugy a templom, 
mint az uj harang felszenteltetni. A templom 
felszentelésére a teljes átjavitás, kibővités, ki- 
vül-belöl való átfestés és a régi keritésnek vas- 
keritéssel való kicserélése nyujtott szokásos 
aktualitást. A ünnepség után közös ebéd lesz a 

róm. kath. elemi iskolában. Kilyénfalva ezuttal 
is megmutatta áldozatkészségét vallása és egy- 
háza iránti ragaszkodó hüségét, melynek köve- 

tése álljon nemes példaként szemünk előtt. 

HMalálozás. Vákár Lajos esikszeredai 
nyomdatulajdonos és könyvkereskedő 50 éves 
korában szivszélhülés következtében váratlanul 

elhunyt. Halála mély rézvétet keltet. Temetése 
aug. hó 31-én volt Csikszeredában. 

—– A „Székely Szó" laptársunk nyomdatech- 
nikai okokból megjelenését egyelőre bizonyta- 

lan időre beszünteti. Amint a lap legutóbb meg- 

jelent számában Dr. Gaál ladtulajdonos kifej- 

tette, fentartása az előállitási költségek tete- 

mes felemelésével olyan sulyos anyagi áldoza- 

tokat kivánnak, amit egyes embernek alig van 
módjában a mai viszonyok között meghozni. 

- A GyAK estélye. A GyAK (Gyergyói 
Atlétikai Klub) szeptember hó 11-én, szomba- 

ton este a Kricsa-féle moziteremben tartja meg 
nagyszabásu estélyét, melyre az előkészületek 

pár hét óta folynak. Három igen érdekes bo- 
hózat, szertorna, vivás és egyéb atrakciók ke- 
rülnek bemutatásra. Az érdekes és nem min- 

dennapi estélyre felhivjuk a közönség figyelmét. 

— Amerikai miniszter kirándulása a Gyilkos- 
tóhoz. Mtilineu külügyminiszter mai nappal tá- 
viratban arról értesitette dr. Benke polgármes- 

tert, hogy szeptember 10-én este érkezik Seges- 

vár felől Gyergyószentmiklósra Amerika meg- 

hatalmazott minisztere, aki 11-én a Gyilkostót 

fogja megtekinteni. Az éjszakát pedig várasunk- 

ban tölti. 

— Halálozás. Özv. László Antalné gyer- 
gyószentmiklósi lakós aug. 31-én hosszas be- 

tegség után 64 éves korában elhunyt. Temetése 

f. hó 2-án d. e. volt. 

— Ilugoszlávia hajlandó a magyar békejobbot 
elfogadni A Pravda, a jugoszláv kormány fél- 
hivatalosa, Horthy Miklós magyar kormányzó- 

nak mohácsi beszédéről a következőket irja : 

Baráti kéznyujtás, amelyet nem lehot visszauta- 

sitani. Jugoszlávia hajlandó a magyarok béke- 

jobbját elfogadni, s Magyarországgal a lehető 

legbarátságoósabb visszonyban élni, de tetteket 

is vár. 

— Betörés Burján Pélerhez. Aug. hó 29-ére 
virradólag 2 személy próbálkozott Burján Péter 

vendéglőjébe behatolni. Az egyiknek sikerült is- 

a szobába bejutni az ablakon keresztül, de a 

véletlenül ott tartózkodóá Wiwirsky erdőgond- 
noksági hivatalnok észrevette és a lesben állót 

le is fülelte. A másik azonban a szobán keresz- 

tül az ajtón át eltünt. Az előhivott rendőrségi 
közegek Saulescu director vezetése mellett le- 

tartóztatta a Wiwirsky által megfogott alakot, 

aki azután részletes vallomást tett, amelynek 

alapján aznap a délutáni órákban a szemfüles 
rendőrségnek sikerült lefogni az édes anyja la- 
kásában Szárhegyen tartózkodó Czimbalmos 

Gyula személyében az elmenekültet. Állitólag a 

betörő lakásán több hasanló régi. kirándulás 

alkalmával rabolt tárgyakot találtak. Burján 

Pétertől azonban nem sikerült semmit ellopni 
a két betörőnek. A rendőrség a csikszeredai 
ügyézségre szállitotta. 

* Tiz évi irodai gyakorlattal rendelkező 
intelligens urinő könyvelésben, levelezésben, 

anyag- és gömbfaköbözésben jártas perfekt gép- 

iró október 1-re állást keres lehetőleg gyárvál- 

lalatnál. Fizetés megegyezés szerint. Leveleket : 

„Vidékre is megyek" jeligére e lap-kiadójába 
kérem küldeni. 

* Jön a kézimunka ideje. A kelim tartés, és 
diszes. Kelim-előfestés pontosan és izlésesen gaz- 
dag mintagyüjtemény után Foris lenőnél Selyem- 
utcn 19. sz. alatt. 

* Kiadó egy külön bejáratu szép utcai szoba. 
Cim a kiadóban. 2-1 

Négy polgárit végzett jó bizonyitványu le- 
ány megfelelő állást keres. Cim a Kahan-nyom- 
dában.
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Beiratás a zárdában. 
A helybeli zárda ovodájában, elemi és pol- 

gári leányiskolájában a beiratások szept. 1-8 ig 
tartanak. A beiratáskor benyujtandó a születési 
iskolai és ujraoltási bizonyitvány. 

Szept. 10-20-ika között a felvételi, külöm- 
bözeti és a javitóvizsgálatok lesznek, 

Mindennemü vizsgálatra szept. 8-ig az igaz- 
gatónál jelentkezni kell. Azok a tanulók is, akik 
a tanév végén három tárgyból kaptak elégtelen 
osztályzatot, ha a három közül az egyik legalább 
4 66 volt, szeptemberben pótló vizsgára állhatnak. 

A tanév megnyitása az elemi iskolá- 
ban szept. 15-én, a polgári iskolában szept. 
26-án lesz. 

Iskolai dijak; az elemi iskolában évi 400 
lei és 40 lei beiratási dij; a polgári iskolában 
évi 1.500 lei és 100 lei beiratási dij. 

Igazolt szegénység esetén irásbeli kérelem 
alapján a dijak egyrésze elengedhető. 

Igazgatóság. 

* Eladó egy géppel felszerelt teljes berende- 
zésü susztermühely Gyergyószentmiklóson, Vö- 
rősmarthy-utca 21 szám alatt. .2-1 

* ló házból való iskolás gyermekek részére 
rituális kosztot és lakást ad Pasternákné. 

* Eladó lakás. Tölgymező 9. sz. alatt, 2 
szoba, konyha, kamara, csür, istálló kocsiszin, 
lakás mellett 1 hold területű föld. Értekezni 
lehet Köllő Imrénél Rákóczi-utca 118. 

* Hladó. Tekerőpafakon, Agyagásdában 
30,000 darab prima égetett tégla. Érdeklődni 
Grenovics Lászlónál Tekerőpatakon. 

A közönség tudomására. 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü 

gazdaközönséget, hogy 

TRAKTOROM 
a napokban Fugyivásárhelyről vissza 
tog érkezni egy MAV. gépgyár leg- 
ujabb gyártmányu cséplőszekrényével, 
amely ez ideig Biharmegyében csé- 
pelt a gazdaközönség legnagyobb meg- 
elégedésére. Kérem a gazdaközönsé- 
get, hogy vegye használatba cséplő- 
gépemet, amelynek az is egyik előnye 
a jó és tiszta munkán kivül, hogy a 
Traktor a cséplőt maga vontatja, te- 
hát a gazdaközönségnek vontatni sem 
kell. 

Szives pártfogásukat kérve, ma- 
radok tisztelettel 
5-2 Matta Lajos. 

Kiadó laptulajdonos : Puskás J. István 
Minden cikkért irója felel. 

Egy leányt 
felvesz 

a Kahan-nyomda. 

vv 
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Remington irógépek képviselete. 

GYERGYŐI UJSÁG 

könyvnyom da, 

GHEORGHENI. 
Nyomtatványok 

legolcsóbb beszerzése. 

Könvvkötészeti 
munkák izléses 

készitése. 

v 

Iskolai és irodai szerek 
nagy vátasztékban. 

— 

Primária Comunei Ciumani. 

No Bómi.. 
Publieatie. 

Se aduce la cunostintá generalá 
cá teritorul de vánat al comunei Ciu- 

mani se va da in arándá prin licitatie 
Publicá pe 3 ani. Licitatia se va tinea 

la casa comunala Ciumani in ziua de 
3 Octomvrie I926 ora 15. 

Pretul de strigare e de Lei 6720 
aunal. 

Conditiunile de licitatie se pot ve- 
dea in orele oficioase la acest birou. 

Ciumani, la 23 August 1926. 

Primária. 

Primária Comunei Ciumani. 

Szárhegyi ut 15. sz. 

ház és telek, 

utóbbi 
egészben vagy 

parcellázva is 

elad ó. 
Feltételek a tulajdonosnál. 

A legujabb felvételekben készült 

gyilkostói képes- 
lapok és albumok 

Kahan és Patria könyvkereske- 
désekben kaphatók. 8 

Hirdessen 
a Gyergyói Ujságba 

Ha jó és olcsó szeszt akar, keresse fel a 
e Halász szesznagyraktárát, 

hol első minőségü szeszt olcsóbb áron vásárolhat. 

kizárólagos képviselete 

RÉVÉSZ ERNö könyvkereskedése 

No. 806-1926. 

Rirdetmény. 
Köztudomásra hozatik, hogy Ciu- 

mani község vadászterülete f. év okt. 
3-án d. u. 5 órakor a községházánál 
tartandó nyilvános árverésen 3 évre 
haszonbérbe lesz adva. 

Kikiáltási ár évi 6720 Lei. 
Arverési feltételek a jegyzői iro- 

dában a hivatalos órák alatt megte- 
kinthetők. " 

Ciumani, la 23. August 1926. 

Primária. 

Gyergyói Bank és Takarékpénztár 
Részvénytársaság 

Gheorgheni-Gyergyószentmiklős. Főtér. 

d] 

Biztosítási képviselet. 

Tg.-Mures. Főtér z7. Telefon128. 
Bármilyen rendszerü 

gépet becserélek! 

Komán királui udvari szállitók. 

Nyomalott Kahan I. könyvnyomuajaban Gheorgheni- Gye 

Remington Nodel 92. és Remington portabil. 
gyószentmiklóson. 


